

ЛИТЕРАТУРА

1. Issues of food quality and safety as an element of food security / N. Novikova [et al.]. – Yelm, WA, USA: Science Book Publishing House, 2021. – 200 p.
2. О производстве и обращении органической продукции [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 9 нояб. 2018 г., № 144-З // Эталонный банк данных правовой информации Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
3. Вартамян, Е. С. О критериях рейтинговой оценки эффективности работы сельскохозяйственных предприятий / Е. С. Вартамян // Сельское хозяйство – проблемы и перспективы: сб. науч. тр.: Т. 1 / под ред. В. К. Пестиса. – Гродно: ГГАУ, 2010. – 478 с.

УДК 339.137.2:631.115.1

СТРУКТУРА УПРАВЛЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬЮ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ

Великий Р. И.

Львовский национальный аграрный университет
г. Львов, Украина

Управление конкурентоспособностью фермерских хозяйств является актуальной проблемой современной аграрной экономики и менеджмента, что обеспечит достижение соответствующего уровня качества сельскохозяйственной продукции и социально ответственного бизнеса. Глобализация мировых рынков, разбалансирование отраслевой и организационной структуры сельскохозяйственного производства, неконтролируемое проникновение иностранных продуктов на украинский рынок, низкий уровень инновационности сельскохозяйственного производства выдвигают проблемы управления конкурентоспособностью фермерских хозяйств на первый план. Динамичность внешней среды требует от фермерских хозяйств быстрого реагирования, принятия оперативных решений, постоянной разработки и корректировки тактических действий и стратегических намерений. Следовательно, управление конкурентоспособностью фермерских хозяйств должно стать не только ключевой целью фермера, но и задачей регионального и национального развития. Результатом этого процесса должно быть обеспечение высоких стандартов жизни сельских жителей, создание благоприятных условий для комфортного проживания на сельской территории, уменьшение диспропорций в уровнях социально-экономического развития сельских территорий.

Высокая конкурентоспособность проявляется в стабильной доходности фермерских хозяйств. При этом не хватает эффективных рычагов и инструментов, которые сегодня обеспечивали бы фермерству

растущую конкурентоспособность в системе агробизнеса. Сегодня управление конкурентоспособностью рассматривают как направление менеджмента, направленное на формирование, развитие и реализацию конкурентных преимуществ предприятия [3]. По своему предметному содержанию управление конкурентоспособностью касается деятельности предприятия на рынке, уделяя внимание не столько имеющимся ресурсам и процессам, сколько возможностям наращивания своего ресурсного потенциала, т. е. основной особенностью управления конкурентоспособностью предприятия является его ориентация на будущее [1]. В этот контекст вписывается тезис, что управление конкурентоспособностью – это совокупность мер, направленных на систематическое совершенствование ценовых и качественных характеристик продукции, постоянный поиск новых каналов сбыта, новых групп покупателей, улучшение условий продаж и послегарантного обслуживания, рекламы [2].

Авторская трактовка понятия «управление конкурентоспособностью фермерских хозяйств» заключается в понимании его как определенного аспекта менеджмента, нацеленного на создание конкурентных преимуществ, формирование и реализацию конкурентных стратегий фермерских хозяйств для обеспечения их жизнеспособности как субъектов экономической конкуренции. Конкурентными преимуществами фермерских хозяйств могут быть способности приспосабливаться к изменениям рыночной конъюнктуры, быть привлекательным для инвесторов, формировать имидж, эффективно использовать ограниченные ресурсы, разработки стратегий и проведение стратегической диагностики. Управление конкурентоспособностью фокусируется на стратегических изменениях в среде фермерства.

Понятно, что потребность в управлении, т. е. в необходимости принимать управленческие решения, возникает в случае возникновения проблем, связанных с поддержкой конкурентоспособности. Специфика управления конкурентоспособностью фермерских хозяйств вытекает из характера и объемов производства, специализации и диверсификации производства.

Несогласованность между фактическим и желаемым уровнем конкурентоспособности фермерского хозяйства обуславливает потребность в выработке управленческого решения или руководящего влияния для приведения фактического состояния в желаемое. В целом система управления конкурентоспособностью фермерских хозяйств базируется на следующих элементах: информационная поддержка процессов разработки и реализации управленческих решений; совокуп-

ность типовых бизнес-процедур для решения поставленных задач; система активизации персонала.

ЛИТЕРАТУРА

1. Донец, Л. И. Базовые принципы современной парадигмы управления конкурентоспособностью компании / Л. И. Донец, А. А. Донец // Бюллетень Международного Нобелевского экономического форума. – 2012. – № 1 (5). – Т. 2. – С. 101-106.
2. Костусев, О. Конкурентная среда в Украине: состояние и тенденции развития / О. Костусев, М. Пугачева. – Конкуренция. – 2007. – № 4. – С. 52-53.
3. Оболенцева, Л. В. Управление конкурентоспособностью промышленных комплексов регионов: теория, методология, практика: монография / Л. В. Оболенцева. – Харьков: ФЛП Либуркина Л. М., 2018. – 352 с.

УДК 272-732.3«19»

РЕШЕНИЕ ВОПРОСА ОБЕСПЕЧЕННОСТИ НА ЕВРЕЙСКИХ КАГАЛАХ КАПИТАЛОВ И АННУАТ, ПРИНАДЛЕЖАВШИХ МОГИЛЕВСКОЙ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ (1890 Г.)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В Могилевской р.-к. духовной консистории (далее – МогРКДК) к 1890 г. имелось только два дела по вопросу об обеспеченных на еврейских кагалах капиталов и аннуат упраздненных в 1832 г. р.-к. монастырей. Из первого дела видно, что из упраздненных в 1832 г. р.-к. монастырей только два из них, а именно Стайковский кармелитский и Полоцкий бернардинский, имели капиталы, обеспеченные на еврейских кагалах. Стайковский кармелитский монастырь имел обязательство витебского еврейского кагала от 1 января 1728 г. на 500 злотых, занятых у Казимира Скаовича с обязанностью уплачивать с них на вечное время по 8 %. В ведомости о капиталах или фундушевых суммах Полоцкого бернардинского монастыря, составленной в 1832 г., между прочим, значились два обязательства.

Записанная полоцким бернардинам 30 февраля 1714 г. фундушевая сумма Дементия и Елены Богушов, подчаших мозырских, в 840 злот. (или 125 руб.), была равномерно присуждена на полоцком еврейском кагале и школах. Сумма была обеспечена резницей коробкой, с которой по оконченному делу в 1823 г. аккуратно от кагала процент начал уплачиваться и хотя в обязательстве показывает 45 червонных и 35 талеров, но новопоследовавшем решении в силу курса, засчитанную